

非遗进万家 文化共传承

本报讯(记者 李杰华 通讯员 武璇)灯谜竞猜、妙手投壶、糖画制作、剪纸绘画……11月18日杏花岭区获悉,该区巨轮街道社区教育学校开展了丰富多彩的非遗文化活动,居民参与度很高,大家通过活动充分感受到非遗文化魅力。

巨轮街道社区教育学校着力打造“多彩非遗,匠心传承”特色社区教育品牌,通过搭建平台、整合资源、宣传展示、现场体验、媒体报道,让居民认识非遗、理解非遗、进而成为非遗文化的传播者,最终使非遗文化走进千家万户。

聘讲师,非遗传播本土文化。优秀非遗

传承人在民间,巨轮街道通过摸底走访,充分调研,广泛发动各社区、学校、社会团体,发掘社会各界能工巧匠。经过层层严格筛选考察,巨轮街道聘请杏花岭区10名优秀非遗传承人担任讲师,成立巨轮街道非遗传承特色社区教育讲师团。讲师团受邀在辖区各社区开展讲座、培训、演出、展览、体验等活动,传播包括喜娘(民俗)、金丝珐琅、刻瓷、剪纸等十大类本土非遗文化。

进校园,非遗树立文化自信。树立文化自信,当从娃娃抓起。巨轮街道在辖区中小学开展“非遗文化进校园”活动,非遗

传承特色社区教育讲师团将刻瓷、剪纸、古琴等非遗文化引进校园、带上课堂,在一敲一打、一笔一画、一拨一弹中,让学生了解非遗,感悟中华优秀传统文化魅力,坚定文化自信,助力非遗技艺薪火相传。

入社区,非遗助力社区治理。该街道在辖区12个社区内,结合地域、人群特点,注重挖掘居民喜欢的项目进行重点开展和培育,真正让非遗文化扎根基层。充分利

用各社区党群服务中心、网格党群服务微站、小区室外活动中心、街心公园等场所开展各类非遗活动。在西苑社区企退人员活动中心还专门开设非遗作品展暨企退人员青松课堂之非遗手作课。居民因兴趣而集聚,促进邻里交流,增进邻里感情,营造和谐、欢乐的社区文化氛围,助力品质社区建设。

传承弘扬中华优秀传统文化

志愿者进社区修剪绿植

11月16日下午,寒风初起,金刚里北二巷9号院出现一群别样的身影:他们手持长柄剪刀,正在为院内灌木绿植修枝剪叶。他们头戴大檐帽,身穿红马甲,马甲后背上“太原市杏花岭志愿者”字样十分显眼,原来,他们是来自太原市城乡管理综合行政执法队的党员志愿者。

9号院是金刚里社区一个较大的生活小区,共有10栋居民楼,300多户人家,小区无物业管理,院内的绿化带灌木长时间无人修剪。枝条肆意生长,不仅失去了美观作用,还影响到了居民休闲散步。对此,有居民在社区“邻里半径”微信留言板上留言,诉说心中所愿。社区居民刘建辉是在职党员,注意到这一情况后,他马上向其所在单位太原市城乡管理综合行政执法队说明了情况。为帮助居民解决实际问题,该队主动联系金刚里社区,表态愿意“认领”该社区9号院绿化带灌木的修剪任务。

修剪树枝需要专业的工具,



执法队借回了一批专业剪刀。16日下午2时30分,该队20余名党员即奔赴该院开展义务志愿服务——修剪绿化带灌木。经过两个半小时的努力,他们共修剪清理了院内大约800平方米杂草丛生的绿化

带灌木,同时对小区内散落的枯枝败叶和杂物一并进行了清理。居民大妈们看到志愿者们冒着寒风为大家排忧解难,纷纷端出热茶热水,请志愿者们喝水暖身。

记者 张国英 文/摄



为助力文明城市创建,11月17日,真武南路社区联合山西工商学院的学生志愿者,在辖区开展清扫路面垃圾和整理共享单车活动,使街面环境面貌焕然一新。

韩睿 侯佳希 摄

原产地证书助企享受关税减让730万元

本报讯(记者 李静)据太原海关统计,今年前10月,太原海关签发RCEP(《区域全面经济伙伴关系协定》)原产地证书1200余份,签证商品包括汾酒、醋、红枣、玻璃器皿等山西特色产品以及亚硝酸钙、活性炭,来自65家企业的约3.91亿元出口商品在RCEP成员国享受关税减让约730万元。

原产地证书被称作出口产品的“经济护照”,根据相关贸易协定,出口企业提供原产地证书可获得相应产品在进口国的关税减免,降低经营成本。近段时间以来,太原海关深入广大进出口企业,努力

将“求实、扎实、朴实”的新时代海关文化转化为“察实情、鼓实劲、办实事”的具体行动。他们开展“关长送政策上门”活动,落实好相关文件精神,围绕RCEP原产地业务开展23次政策宣讲,叠加使用原产地证书智能审核和自助打印等多项措施,指导企业充分享惠,深耕RCEP成员国市场。

随着RCEP对15个成员国全面生效,RCEP政策红利持续释

放。我省前10月对RCEP成员国进出口额424亿元,同比增长7.9%。下一步,太原海关将聚焦关税政策落地,帮助企业用好关税减让、原产地累积规则、经核准出口商等政策,增强国际市场竞争力,推动更多企业融入RCEP成员国区域大市场,助力外贸企业利用RCEP享惠的能力和水平不断提升,促进更多山西特色产品走出国门。

统筹推进疫情防控和经济社会发展

入社区、农村,为居民开展糖尿病义诊,进行糖尿病高危因素筛查,测量血压、血糖、血脂等,指导血糖监测及胰岛素注射正确规范方法,并针对性地提出诊疗建议和用药指导,现场交流控糖心得,帮助群众在治疗及心态上更新了认识,更加积极面对病情。

家庭医生团队以医师为负责人,“一带二”为小组,将辖区糖尿病高危人群登记在册,定期开展追踪入户随访,确诊患者及时纳入规范管理,并提醒其做好自我血糖监测、随访用药情况,避免相关并发症的发生。同时,向居民公示所有团队医师的联系方式,让居民随时可以向家庭医生咨询健康问题,切实提升了居民的健康意识,改善了居民生活中的不良习惯,受到一致好评。



多措并举 呵护居民健康

本报讯(记者 王丹 通讯员 李丽娜)“多对多”户外推广宣传、“一对一”义诊进行指导,“多对一”家庭医生入户随访,11月18日小店区消息,为让更多人了解糖尿病的危害,提醒居民正确预防和管理糖尿病、防止并发症的发生,小店区卫生系统基层医疗单位多措并举,积极开展大型义诊及宣教活动,让居民深切感受到家门口医疗服务的专业与方便。

通过图文并茂、通俗易懂的方式,各基层医疗机构开展健康宣教等活动,向居民发放《糖尿病教育与预防》《高血压基本知识》等宣传册300余份,讲解糖尿病的风险因素、预防、治疗方案及控制目标,糖尿病并发症的早期筛查、预防、膳食营养及运动的管理;普及糖尿病综合治疗原则“五驾马车”,即健康教育、营养治疗、运动治疗、药物治疗、血糖监测,提高疾病防治关注程度和科学认知水平,让居民更好地了解自身情况、守护自身健康。

内分泌科室医护人员深

“法治体检” 服务小微企业

本报讯(记者 辛欣)“‘法治体检’既保护了企业的合法权益,又强化了企业风险防范意识。”连日来,万柏林区司法局通过“派单式”“点单式”服务开展中小微企业“法治体检”百日行动,组建70个专项法律服务团队,主动对接商会、深入企业,“把脉问诊”开出法治良方。

感谢法律专家支招,为纠纷调解提供了思路和方向。”万柏林区九润万里茶城在处理一起假冒伪劣商品合

同纠纷中,接受了千峰司法所、山西中咨律师事务所专业指导,用法律武器保护了企业知识产权。连日来,万柏林区司法局通过组建70个专项法律服务团队,根据不同产业特点,主动对接商会、深入企业,为中小微企业开展“法治体检”活动,提供优

质高效的助企法律服务。

在万科金域华府,和平司法所工作人员和山西咸悦律师事务所律师,向物业公司讲解分析物业纠纷的常见类型及化解方式,并结合相关案例以案释法。神堂沟司法所联合基层法律服务工作人员对国兴社区沿街商铺开展以神堂沟温泉休闲度假区为主题的普法活动,重点宣传旅游产业开发、帮扶政策等,同时提出了旅游产业转型发展的思路和建议。

目前,万柏林区已有500余名律师和基层法律服务工作者参与“法治体检”入企活动,14个司法所先后与80个村(社区)、300家企业建立了对口服务机制,共开展130余次“法治体检”活动,有效促进企业依法合规经营。

法治宣传教育